

冰蹴球的发展现状、特征及路径

王文敬¹, 张振龙¹, 王若光²

(1. 太原理工大学 体育学院, 山西 晋中 030600; 2. 扬州大学 体育学院, 江苏 扬州 225000)

摘要: 挖掘传统冰雪运动、弘扬冰雪运动文化, 是建设体育强国和冰雪运动强国的应有之义。运用文献资料法和实地考察法, 对传统冰雪运动项目冰蹴球的发展问题进行研究。指出, 冰蹴球有三百多年的发展历史, 于2014年被挖掘整理而重现于世; 其具有显著的群众性、健身性、时代性和民族性, 其发展面临着区域制约群众参与、内涵建设与宣传不足、社会组织有待完善、专业人才资源匮乏等困境。建议: 以赛事为引领, 带动周边区域参与; 以政府为主导, 培育新兴社会组织; 加强宣传, 打造传统冰雪品牌; 引入校园, 加大人才培养力度, 使冰蹴球运动在传承传统特色文化中实现创新发展。

关键词: 冰蹴球; 内涵建设; 专业人才; 社会组织; 品牌建设

中图分类号: G862.9

文献标志码: A

文章编号: 1008-3596 (2020) 06-0036-06

2015年7月, 北京成功获得2022年冬奥会的举办权。为借助筹备、举办冬奥会契机, 加快发展我国冰雪运动, 国家体育总局制定了《冰雪运动发展规划(2016—2025年)》和《“带动三亿人参与冰雪运动”实施纲要(2018—2022年)》等文件, 其中特别提到: 要深入发掘东北、华北和西北等地区的冰车、抽冰嘎、冰上龙舟、冰蹴球、转龙射球等传统民俗冰雪项目^[1]。与之相适应, 在2018年北京市第10届民族传统体育运动会中, 冰蹴球、冰嬉和雪垒等民族传统体育冬季项目首次列入比赛项目, 这是民族传统体育冬季项目发展的里程碑^[2], 也吸引了众多研究者的目光。冰蹴球是其中的典型代表, 有必要深入挖掘与大力推广, 一方面有利于传承民族特色冰雪运动文化, 让其在新时代实现创新发展; 另一方面, 也有助于全面推动冰雪运动普及, 兑现“三亿人参与冰雪运动”的庄严承诺, 提升我国冰雪竞技整体实力。

1 冰蹴球的发展概况

关于冰蹴球的起源有两种说法, 一为源自“踏鞠”, 二为源于“踢盖火”。“踏鞠”又名蹴球、踢石球, 起源甚早, 到了清康熙年间出现“冰上踏鞠”的相关记载: “踏鞠场中浪荡争, 一时捷足趁坚冰。铁球多似皮球踢, 何不金丸逐九陵。”(作者注: 踏鞠, 俗名踢球, 置二铁丸, 更相踏墩, 以能互击为胜, 无赖戏也, 恒于冬月, 冰上逐之)^[3]。这里描述的便是三百多年前冰上蹴球娱乐的场景。“踢盖火”也是一种只用脚不用手的游戏。相传清乾隆帝有位格格和硕和嘉公主自出生就手指间有蹼相连, 因此被称为“佛手公主”, 其因佛手不能参与宫内嘎拉哈游戏, 便由专人暗访民间将踢盖火游戏引入宫中, 用于公主娱乐。“盖火”就是早年北方居民煤炉上封火用的铁盖, 圆形、中凸, 顶端有小孔, 状似铙钹, 民间小孩子冬天常将其拿到冰上踢耍, 相互击打嬉戏, 是老北京什刹海地区古老的冰上游戏, 已有三百多年的历史, 但后来慢慢销声匿迹。

收稿日期: 2020-05-29

作者简介: 王文敬(1995—), 女, 山西太原人, 在读硕士, 研究方向为民族传统体育。

文本信息: 王文敬, 张振龙, 王若光. 冰蹴球的发展现状、特征及路径[J]. 河北体育学院学报, 2020, 34 (6): 36-41.

迹。到了2014年,该项目重新被挖掘整理,于2015年1月由北京什刹海民俗协会正式命名为“冰蹴球”^[4],后由北京市民族传统体育协会、西城区体育局、什刹海民俗协会和什刹海体校共同整理创制,形成了体现历史传承的比赛器材(类似“盖火”的覆钵型冰蹴球)和简单易学、趣味性强的竞赛规则。

我国的民族传统体育是世界体育文化的重要组成部分,是体育事业之瑰宝,很多宝藏都还未被挖掘。老北京的“冰蹴球”运动是传统冰雪项目现代化发展的引领者,它虽不比冰嬉历史悠久,但也因显著的文化特征而作为助力冬奥的特色项目之一。现如今,传统冰雪运动初绽光彩,

北京通过冰雪体育文化节、冬季运动会、民族冰雪交流展示会、各城区社区体验赛等形式进行宣传与推广,以提高群众对项目的认知度,吸引大众积极参与体验。之后在北京市民族传统体育协会进一步的规范、组织下,冰蹴球逐渐向竞技娱乐化转变。自北京市第10届传统体育运动会之后,全国邀请赛、京津冀挑战赛等单项赛事逐渐增多,在群众冰雪运动中影响力不断扩大。与此同时,国家制定出台了一系列指导文件(表1),对包括冰蹴球在内的传统冰雪运动的发展提出了任务要求,也提供了方向指引和措施保障。地方层面,黑龙江、河北、吉林、北京、青海、内蒙古等地也出台了较为细致的政策措施。

表1 关于挖掘与推广传统冰雪运动的国家政策文件一览表

时间	文件名称	相关要求
2016年11月	冰雪运动发展规划(2016—2025年)	深入发掘东北、华北和西北等地区的冰上龙舟、冰蹴球、转龙射球等传统民俗冰雪项目。
2016年11月	群众冬季运动推广普及计划(2016—2020年)	继承发展各地传统冰雪运动文化,举办具有历史渊源和文化内涵丰富的特色冰雪体育文化活动;开展群众喜闻乐见的民间民俗冰雪娱乐活动。挖掘民族民俗冰雪旅游项目,打造节庆冰雪活动品牌。
2018年1月	北京2022年冬奥会和冬残奥会中小学生奥林匹克教育计划	在特教学校开设冰蹴球、模拟冰壶等适合残疾学生的冰雪或仿冰、仿雪运动项目课程。
2019年5月	关于加快推进全国青少年冰雪运动进校园的指导意见	
2019年3月	关于以2022年北京冬奥会为契机大力发展冰雪运动的意见	发展形式多样、群众喜闻乐见的冰雪健身项目,推广民族民俗冰雪项目。

2 冰蹴球的项目特征

2.1 群众性

冰蹴球是一项源于民间的古老的游戏项目,在什刹海、陶然亭、龙潭公园等群众聚集地主要作为一种休闲娱乐的体育活动存在。为助力冬奥,冰蹴球被重新改造,球体质地轻盈,场地设置简单,对选手参赛资格限制较少,具有显著的易行性与普适性特征。为了进一步在群众中传承、普及与推广,目前又研发出“旱地冰蹴球”,即一种在平整光滑的场地进行的新型项目,适用于大众体育活动场所,进一步扩大了冰蹴球运动的群众基础。该项目也常在群众体育赛事中亮相,吸引了广大群众参与,不仅达到增强体质的目的,更体现了大众对于生活积极乐观的态度。

2.2 健身性

民族传统体育运动一般源于民众的生产生

活,是劳动形式的一种转化,通过身体活动加以表现,具有保健、康复、健美等特点^[5]。冰蹴球具有浓厚的民族和地域特征,同时极具娱乐和健身价值,加上器材改良与规则创新,在便于自身推广普及的同时,为广大参与者带来了实实在在的健身效果。冰蹴球以瞄、撑、踩、蹴、随等为主要运动形式,有利于锻炼参与者的下肢力量与灵敏性,并不激烈的竞争对抗既保证了趣味性,也不易产生过度疲劳和运动损伤,从而在保证运动安全的前提下,提高身体素质,改善情绪心境。

2.3 时代性

随着社会的变迁,冰蹴球的内涵也在不断演变与丰富。纵观其产生、发展的历程,无不体现了时代性特征。其产生于清中叶民间百姓的“踢盖火”,又被引入宫廷,加以改良后成为宫廷娱乐活动,从而实现了其发展空间的拓展;直到

20世纪80年代，在北京怀柔、顺义等地农村民间还较盛行^[4]，以其娱乐性与健身性备受老百姓喜爱；而今，它借助冬奥会契机再次大放光彩，将老北京“踢盖火”与“冰出溜儿”游戏相结合，立足于现代体育，进行改良与创新，形成了既类似蹴球又类似冰壶的新的运动形式，并在健身、娱乐功能的基础上，延伸出竞赛、教育等社会价值。应该说，正是由于主动顺势而变，冰蹴球在时间和空间上不断延续与拓展，成为一种被世代传习的行为活动。

2.4 民族性

民族性是文化的基本特征^[6]，是一个国家具有强大凝聚力和国民认同感的基础。民族性也是区分不同国家地区、不同民族传统体育文化的标识，是传统体育文化的传承机制^[7]。传统冰雪运动是我国古代人民在寒冷的自然环境从事生活生产过程中形成的，源于甚至已经成为人们的生活习惯和生产方式。冰蹴球虽然在相当长的一段时期淡出了大众视野，但当它经过整理挖掘重现于世的时候，迅速得到了广大人民群众的喜爱和追捧，除了其自身的项目技术特征外，其民族性特征是更深层的原因。传统体育是植根于中华民族博大精深的历史文化、传统习俗的存在物，正是由于民族文化的基因，冰蹴球在备战冬奥和“三亿人参与冰雪运动”的时代背景下，被赋予了新的内涵特征和历史使命。

3 冰蹴球的发展审视

3.1 区域制约群众参与

作为老北京一项古老的传统冰雪运动，冰蹴球在2014年被北京市民族传统体育协会挖掘、整理，在什刹海冰雪文化节首次亮相，并不断被推广到北京市的各城区公园、学校和商业区。冰蹴球因简便易行、健身效果突出，虽短短1年多的时间就普及16个区、受众达数万人次，但其项目内涵认知仍然受区域制约严重，其开展目前以京津冀地区为主。从2015年开始，北京市民族传统体育协会、北京市体育局举办了冰蹴球京津冀挑战赛、对抗赛、青少年邀请赛与全国邀请赛等近20场，但现实问题也不容忽视，如在全国邀请赛中，参赛队伍也依然以京津冀地区为主。冰雪运动的普及发展对自然环境资源依赖性强，我国疆域广阔，冰雪资源分布不均，现代冰雪运动在南方部分地区发展受限、参与率

低，传统冰蹴球运动的推广与普及也同样不理想。此外，冰蹴球运动还未实现项目参与经常化与习惯化，即使是冰雪资源较丰富的华北、东北地区，也远未实现大范围覆盖、参与者众多的目标。

3.2 内涵建设与宣传不足

项目的宣传与推广需要利用各种渠道和手段，宣传的时效性与传播力度直接影响大众对该运动项目的接受效果与兴趣水平。冰蹴球现处于发展初期，亟待通过加强宣传来扩大影响。2014年，2022年冬奥会申办委员会以“冬奥申新宣文〔2014〕166号”文回复中国民协“同意将‘冰蹴球’项目纳入申办冬奥会宣传活动”，使冰蹴球获得了借助冬奥平台进行宣传的大好时机。但笔者发现，北京市第10届民族传统体育运动会的网络报道，大多以配图文字叙述，对起源和基本玩法进行简单介绍，或以视频的形式报道比赛情况。对广大人民群众，特别是京津冀以外地区的民众而言，宣传不仅单一，而且停留在直观认识和简单了解的浅层，缺乏对项目内涵的阐释解析，这会让受众产生“这是一项北方体育项目”或“只适合北方人玩”，很难实现全国普及与竞赛化的错觉。这些都反映出冰蹴球项目文化内涵建设薄弱的问题，大众对冰蹴球运动的文化特征、赛事规则、技术特征、人才培养等问题的认知有待全面提高。

3.3 社会组织有待完善

体育社会组织主要以体育社团、体育基金会、体育民办非企业单位等为主体，在提供体育公共服务、加快体育政策制定落实、组织赛事开展等方面发挥着重要的作用^[8]。传统冰雪运动处于发展初期，在赛事筹备举办、资金来源与保障中，体育社会组织参与较少，相关赛事举办仍以各级体育行政部门为主导。虽然目前北京市西城区已成立冰蹴球协会，主要负责通过冰蹴球宣传冬奥知识，冰雪运动进校园、社区、单位的推广活动，举办赛事扩大特色冰雪项目影响力，挖掘更多受欢迎的冰雪项目等。陈丛刊认为，体育社会组织具有政治导向、经济发展、社会建设、文化繁荣和国际交流5项社会责任^[9]，相比之下，西城区冰蹴球协会的主体业务领域还需丰富和扩大。而其他大量的未成立单项协会的地区，其冰蹴球的发展缺乏组织依托和社会支持，不利于项目的普及推广。

3.4 专业人才资源匮乏

人才是事业发展的保证,冰蹴球要实现健康发展,离不开数量充足、素质过硬的各类专业人才。作为一项新兴的体育运动,冰蹴球的社会认知度还不高,其人才培养尚未形成规模和体系,加之人才成长的周期性,当前冰蹴球专业人才缺乏已成为项目发展的最大瓶颈。在2022年冬奥热潮下,民众对包括传统冰雪运动项目在内的冬季运动的参与需求越来越高,更加剧了专业人员缺乏的窘境。从当前普及推广阶段看,社会培训力度不足,只有北京市将冰蹴球纳入社会体育指导员培训体系,并举办了系列培训交流活动、建立了训练基地等;另一方面,未能充分依托校园进行培养,只有北京的部分中小学成立了冰蹴球运动队,少数高校开设了冰蹴球专项班。这直接导致最急需的教练员、运动员、裁判员、社会体育指导员等捉襟见肘,阻碍了冰蹴球在现阶段的推广普及。从更长远的角度看,只有在全民健身、科研攻关、产业化发展等方面全面推进,冰蹴球才能获得可持续发展的强劲动力,这又对科研人员和产业经营管理人员的培养提出了更多要求。

4 冰蹴球的发展路径

4.1 赛事引领,带动周边区域参与

冰雪运动是实施全民健身战略的重要内容,其普及情况也是评价2022年北京冬奥会举办效果的重要指标^[10]。冰雪运动与全民健身要同步发展,冰蹴球作为冰雪运动中既古老又年轻的项目,在全国范围内的普及推广对于传承民族冰雪文化、引导大众体育健身都具有积极的促进作用。我们可借鉴美国、瑞典等国家的经验做法^[11],坚持立足群众,积极引导大众参与,将冰蹴球向商业区、居民区、公共服务区(广场、公园等)、校园、农村等地大力推广,让更多的人参与进来,努力实现“三亿人参与冰雪运动”的目标。

首先,确立以体育赛事带动参与的宣传推广路径。体育部门要发挥主导作用和引导职能,广泛吸引各类主体参与赛事举办,依据当地条件举办国家级、省级、市级等相应级别的竞赛,重点向校园、社区推广,鼓励企业或单位承办小型竞赛。其次,以发展基础较好的京津冀地区为引领,逐渐拓展到华北其他地区、东北、西北甚至

南方地区。在推广过程中,各地区应因地制宜,稳步推进,鼓励各地积极创造条件,室内外相结合大力发展;鼓励各地组建专业队伍,提升冰雪竞技能力与水平;在广泛办赛的基础上,结合本地特点打造大众冰雪赛事品牌,推出群众性冰雪精品赛事。最后,通过推进可拆卸仿真冰场建设、建设室内仿真冰体验区,以及利用现已研发成功的旱地冰蹴球等技术手段,突破地域和气候条件限制,加大推广力度,为增加赛事种类和数量、扩大体育赛事规模奠定物质基础。

4.2 政府主导,培育项目社会组织

项目的发展离不开相关组织机构的专业运作。以冬奥会为契机发展冰雪运动的系列文件也强调,要健全群众冰雪运动组织,发挥各级体育总会、冰雪运动协会和其他社会组织的作用。北京市西城区为了进一步促进冰蹴球运动的发展,于2019年成立了西城区冰蹴球协会,并配备专业的指导人员,负责项目的推广与普及、区域赛事组织与人员培训等工作。其他地区可借鉴西城区经验,由政府牵头,鼓励发展冰雪类民办非企业组织,积极培育多形式、多层次的冰雪项目协会,支持建立群众性冬季运动体育社团,激发冬季运动社会组织的发展活力;同时建立健全地方性冰雪运动发展联席会议制度等工作机制,强化服务职能,加强行业管理,完善冰雪运动各方面建设。项目社会组织应以规范与完善冰蹴球赛事体系和举办群众性冰雪文化活动为中心工作,广泛吸引和充分利用各类社会资源参与场地建设、赛事组织、宣传推广、人员培训、冰雪小镇打造、项目产业化开发等活动,为冰蹴球等传统冰雪项目的发展营造良好的氛围。

4.3 加强宣传,打造传统冰雪品牌

加大冰雪运动文化宣传力度是提升冰雪运动普及度和竞技实力的重要途径。哈尔滨、长春等地通过举办冰雪文化节,组织传统冰雪运动竞赛与表演等活动,极大地宣传了城市冰雪运动文化,促进了“冰雪+传统”特色融合,推动了特色冰雪运动大范围普及^[12]。冰蹴球作为一项认知度还不高、影响力还不大的运动项目,更需要加强自身宣传。要充分利用“互联网+”技术手段,通过微博、微信公众平台、冰雪运动APP等新媒体形式,文字、图片、视频相结合重点介绍项目起源、发展过程、项目亮点、竞赛规则等

内容，加强对项目内涵的挖掘与传播。还可进一步结合5G、VR等技术实现线上宣传、线下体验，构建多元立体的宣传模式。

宣传只是手段，树立品牌才是王道。北京“相约2022”冰雪文化节，以建设全民参与的冰雪文化主题平台为重点，通过文化推广、科技展示、场馆体验等形式，将冬季运动项目、中国传统文化和奥林匹克精神相结合，打造了冰雪精品主题活动。《冰嬉图》作为“中国之家”的“镇家之宝”已在平昌冬奥会亮相，利用高科技手段将清代冰嬉活动进行了活化呈现。在当前全国各地都在为冬奥会积极营造冰雪氛围和努力实现“三亿人参与冰雪运动”目标的大背景下，冰蹴球的宣传推广应广泛借鉴成功经验，通过立体化展示、互动式体验，以及冰雪赛事和演艺娱乐等形式，打造成全民参与的品牌活动，带动群众积极参与。

4.4 引入校园，加大人才培养力度

在群众性冰雪项目的发展过程中，我国的民族传统冰雪项目逐渐进入大众视野，除了满族的“抽冰嘎”“踢行头”、赫哲族的“狗拉爬犁”等在东北民间一直很常见外，学校也加入了传统冰雪项目的挖掘、推广、普及过程。黑龙江大学开设了“冰嬉”通识选修课，哈尔滨友协一小则将抽冰嘎纳入校运会比赛项目。目前，北京市通过青少年冰蹴球邀请赛，推动了青少年冰雪运动的快速发展，为传统冰雪运动引进校园提供了路径。青少年具有极大的可塑性，冰雪项目进校园可以丰富学校体育教学内容，变革教学模式，在增进健康、传承文化的同时，发现和培养冰雪运动后备人才。

冰蹴球（旱地冰蹴球）要积极进入学校，通过讲授理论知识、组织教学比赛等让更多的学生了解冰蹴球、参与冰蹴球活动。有条件的学校还可以建立冰蹴球训练基地和冬季运动研究中心，推动冰蹴球在内的冰雪项目教学改革和科研活动开展。同时培养社会急需的冰蹴球社会体育指导员、教练员、运动员，以及冰雪产业经营管理人才，从而落实《北京冬奥会和冬残奥会人才行动计划（2016—2022年）》中对“大人才观”的要求^[13]。

5 结语

《体育强国建设纲要》提出了“以2022年北

京冬奥会和冬残奥会筹办为契机，弘扬冰雪运动项目文化”的战略任务，其目的在于充分发掘奥运会效应，持续促进我国冰雪运动发展^[14]。冰蹴球历经三百多年，在今天被重新挖掘复兴，走出了一条传统冰雪运动项目的现代化传承发展之路。我们需要正视其发展过程中的区域制约、社会组织不完善、宣传与人才资源不足等问题，立足时代发展要求和人民的体育文化需求，不断创新其发展方式，增强其发展活力，在更好地服务全民健身、助力冬奥的过程中，实现自身繁荣。

参考文献：

- [1] 国家发展改革委,国家体育总局,教育部,等.冰雪运动发展规划(2016—2025年):体经字〔2016〕645号[A],2016-11-25.
- [2] 郭玲玲.文化安全视角下的民族传统体育发展[J].南京体育学院学报(社会科学版),2013,27(1):25.
- [3] 王灿.冰蹴球,体育与智慧的结合[N].中国体育报,2018-01-25(008).
- [4] 刘增林.把蹴球推向冬奥会:中国民间文艺家协会主席团顾问、北京市文史研究馆馆员赵书访谈[J].中国民族,2015(8):54.
- [5] 马利亚.社会学视角下民族传统体育发展的社会价值与文化选择[J].体育与科学,2012,33(2):80.
- [6] 陈先达.文化自信中的传统与当代[M].北京:北京师范大学出版社,2017.
- [7] 范石汉.民族传统体育文化时代变迁与民族性传承的互动[J].中南民族大学学报(人文社会科学版),2008(5):62.
- [8] 刘震,韦雪梅.体育社会组织参与公共体育服务供给:优势、困境及路径[J].河北体育学院学报,2020,34(1):43.
- [9] 陈丛刊,纪彦伶.体育社会组织社会责任内涵与实践策略[J].体育文化导刊,2020(3):37.
- [10] 李佳宝.北京冬奥会公众参与前瞻[J].河北体育学院学报,2018,32(3):24.
- [11] HILL J. Ice and snow culture and mass culture development research in the United States [M]. New York: Palgrave, 2002.
- [12] 蔡峰,张建华,张健.我国大众冰雪运动热现象的冷思考[J].体育文化导刊,2019(7):1.
- [13] 新华社.《北京冬奥会和冬残奥会人才行动计划（2016—2022年）》发布[EB/OL].(2018-05-28)[2019-12-01].<https://baijiahao.baidu.com/s?id=1601805732916804892>.
- [14] 阙军常.大力发展冰雪运动加速体育强国建设[N].中国体育报,2019-10-30(001).

Development Status, Characteristics and Path of Chinese Traditional Curling

WANG Wenjing¹, ZHANG Zhenlong¹, WANG Ruoguang²

(1. School of Physical Education, Taiyuan University of Technology, Jinzhong 030600, China;
2. School of Physical Education, Yangzhou University, Yangzhou 225000, China)

Abstract: It is necessary to excavate the traditional winter sports and carry forward sports culture. By using the methods of literature review and field investigation, this paper studies the development of Chinese traditional curling. It is pointed out that Chinese traditional curling has a history of more than 300 years, which was excavated and sorted out and reappeared in the world in 2014 and has a significant mass, fitness, epochal and national characteristics. However, the development of it is faced with such difficulties as regional restriction, mass participation, insufficient connotation construction and publicity, imperfect social organizations, and lack of professional talent resources. It is suggested to hold events to promote the participation of surrounding areas taking the government as the leading role to cultivate new social organizations. In order to achieve innovative development in inheriting the traditional characteristics of winter sports, we should strengthen publicity, create traditional winter sports brand, introducing it to campus, and strengthen personnel training.

Key words: Chinese traditional curling; connotation construction; professional talent; social organization; brand building

(上接第 21 页)

Value Presentation and Development Opportunity of Chinese Traditional Sports under the Background of COVID-19

HOU Shengchuan¹, WANG Baili², YANG Yingwei¹

(1. Sports College, Zhengzhou University, Zhengzhou 450044, China;
2. Department of Physical Education, Polytechnic University, Jiaozuo 454000, China)

Abstract: By using the method of literature and logical analysis, this paper takes Taijiquan, Baduanjin and other traditional ethnic sports in the fight of COVID-19 as a breakthrough point to explain the feelings for the people and the supreme respect for life of the national traditional sports at the time of national events. On this basis, the scientific value, humanistic spirit and modern development of national traditional sports are reflected. It is suggested that development opportunity should be made for the discipline construction and actively undertake and lead the construction of academic discourse. We should give full play to the carrier role of Chinese culture; undertake the strategic mission of transmitting the thought of a community of common destiny for mankind with the ambition of cosmopolitanism. We should take root in the people, base ourselves on China, and adhere to the combination of Chinese and Western culture, humanities and science.

Key words: COVID-19; traditional national sports; scientific value; humanistic spirit; modernization; academic discourse; community of human destiny